

欧洲杯历史上首支七连胜夺冠的球队

12年养成，青训栽树后人乘凉



莫拉塔和西班牙八字不合

对西班牙队来说，唯一不好的消息是莫拉塔可能已经踢完了自己的最后一场国际比赛，不是因为伤病或状态，而是因为心累。夺冠之后，莫拉塔说如果不是博扬和伊涅斯塔对自己的支持和鼓励，他甚至不会来参加欧洲杯：“他们是我出现在这里的重要原因。”

该怎么说呢，球迷和媒体眼里的莫拉塔，与队友和教练眼里的莫拉塔仿佛是两个人。前一个莫拉塔是“双逆足前锋”，每场比赛都碌碌无为浪费诸多机会，场外脆弱多变，动不动就掉眼泪。后一个莫拉塔则要好多得多，无论场内场外都能发挥巨大作用，以主帅德拉富恩特的说法：“他在顶级球队拿到过各种冠军，是西班牙队历史第四射手，在其他国家，他会是传奇。”

但没办法，西班牙足球的要求就是有这么高，莫拉塔不仅想要离开西班牙队，还想要彻底告别西班牙足球，半决赛对法国队前，莫拉塔说自己在西班牙从来就没得到过尊重，所以他在西班牙以外的地方更快乐，于是在决赛踢完后，莫拉塔立即就敲定了和AC米兰的合同，甚至直接跳过了马竞，后者是通过媒体才知道AC米兰将激活莫拉塔合同中价值1300万欧元的违约金条款的。

为这件事，莫拉塔还在社交媒体上怼了球迷。决赛结束后，莫拉塔带着马竞的旗帜一起庆祝，有媒体在社交媒体上嘲讽他说一套做一套。

德拉富恩特还想再做做莫拉塔的工作，劝说他留下来，莫拉塔自己也没说定，决赛前表示退出的可能性存在，而且很大，拿到冠军后则表示现在不是说这个的时候：“我不能这么自私，抢所有人的风头。”



西班牙国王菲利普六世、王后莱蒂齐亚和莱昂诺尔公主、索菲亚公主接见获得欧洲杯冠军的西班牙队



罗德里跃升金球奖最大竞争者

虽然在欧洲杯决赛中伤退，但罗德里还是凭借始终如一的稳定表现当选欧洲杯最佳球员，同时也强势杀入今年金球奖之争，在各大博彩公司调整后的赔率排行榜中，罗德里和维尼修斯属于第一梯队，差距几乎可以忽略不计，贝林厄姆等竞争者则被远远甩开。

欧洲杯开始前，维尼修斯、贝林厄姆与哈里·凯恩最被看好，但谁也没想到，几位热门候选人在欧洲杯与美洲杯上都遭遇了滑铁卢——巴西队未能打进美洲杯八强，贝林厄姆和哈里·凯恩虽然打进了欧洲杯决赛，但个人表现一言难尽。

本赛季最重要的两项赛事无疑

是欧冠与欧洲杯，维尼修斯在上赛季欧冠比赛，尤其是淘汰赛阶段发挥出色，手里的两大荣誉是西甲冠军与欧冠冠军，同时当选欧冠最佳球员。罗德里则拿到了英超冠军与欧洲杯冠军，当选欧洲杯最佳球员。

维尼修斯由于位置是前锋的缘故，曝光率更精彩镜头多，但金球奖改制后投票权属于全球各大媒体，罗德里并不见得会吃亏，决赛刚结束，比利时国脚维尔通亨就在社交媒体上发帖：“罗德里的金球奖稳了！”名宿巴尔达诺也说：“金球奖不给罗德里会是个耻辱。”

对罗德里有利的一点在于他去

年表现出色带领曼城拿到三冠王，同时带领西班牙队拿到欧国联冠军，但在金球奖中却仅名列第五，事后不少媒体都为他喊冤，有可能影响今年的投票，此外别忘了金球奖当年欠了哈维和伊涅斯塔的，同样是西班牙中场，要是评委觉得这笔账可以还在罗德里身上也很正常。

不利的一点是西班牙队存在内部分票的可能——卡瓦哈尔作为主力同时拿到了欧洲杯冠军和欧冠冠军，夺冠庆典上罗德里出场时球迷高唱“金球奖，金球奖”，何塞卢则搂着卡瓦哈尔一个劲地指着后者，虽然何塞卢只是开玩笑，但也能说明一定的问题。

两年后有多强？不敢想不敢想！

都说英格兰队青春无敌，未来更强，西班牙人就不服了，未来凭什么就是你们的？决赛首发11人，只有拉波尔特、卡瓦哈尔和莫拉塔年过三十，其中卡瓦哈尔年龄最大，也才32岁，再踢一届世界杯没有任何问题，莫拉塔31岁，拉波尔特30岁，再往下数就是28岁的罗德里和法比安·鲁伊斯了。

如果仅从年龄来考虑，这支西班牙队里踢不了美加墨世界杯的也就只有38岁的纳瓦斯，以及同为34岁的纳乔与何塞卢，都是替补。英格兰那边两位主力凯尔·沃克34岁，特里皮尔33岁，两年后是个什么情况还真不好说。

更关键的是这支西班牙队里的大多数球员都还未达到职业生涯巅峰，要么是因为年龄尚小，比如说17岁的亚马尔和21岁的佩德里；要么是因为舞台还不够大，比如说在毕尔巴鄂竞技踢球的边锋尼科·威廉姆斯，在莱比锡红牛踢球的奥尔莫，在皇家社会踢球的中卫勒诺尔芒，中场梅里诺、中场苏维门迪与前锋奥亚萨瓦。

赢下欧洲杯，今夏有不少球员更上一层楼，尼科·威廉姆斯和奥尔莫是最火的，他们都有违约金在身，也不算太贵，属于人挑队而不是队挑人，大概率会去一家豪门球队。勒诺尔芒已经敲定了去马竞，梅里诺的合同仅剩

一年到期，很可能去巴萨。苏维门迪这两年一直都是各大豪门考察的对象，身价也不贵，违约金6000万欧元。

此外，别忘了这支西班牙队还缺少了有伤的加维和巴尔德，前者今年20岁，后者21岁，还有17岁的库巴西，德拉富恩特不带上他不是因为他实力不够，而是因为他要代表西班牙国奥队踢奥运会，巴萨不允许他同时参加两项大赛。

理论上来说，两年后的美加墨世界杯才是西班牙队出成绩的最佳时机，但谁能想到亚马尔和尼科·威廉姆斯能这么猛呢，硬生生把夺冠时间表给提前了，也让人对两年后的斗牛士军团有了更多期待。

最乏味欧洲杯衬托出最强冠军，赢得冠军的同时，斗牛士军团创造了多项纪录，成为欧洲杯历史上首支七连胜夺冠的球队，首支单届赛事打进15球的球队，以及首支曾先后四次赢得欧洲杯的球队。

夺冠过程更是含金量拉满，西班牙队先后击败了四支曾赢得过世界杯冠军的球队，最后三场连续击败东道主德国队，夺冠赔率前两名法国队和英格兰队，而且没有一场比赛进入到点球大战，只有一场进入到加时赛，包揽赛事最佳球员、最佳年轻球员、最佳射手(并列)、最佳助攻手等个人荣誉，堪称欧洲杯史上最强大冠军。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

偶然吗？如果单看本届欧洲杯，确实令人意外，欧洲杯开始前西班牙队夺冠赔率仅排在第五位，落后于英格兰队、法国队、德国队与葡萄牙队，队内只有后腰罗德里算得上世界级，星光耀眼程度远不及几支夺冠热门，四分之一决赛对德国队又折损了主力前腰佩德里。

但如果将目光放长远一些，西班牙队赢得冠军其实是一件必然会发生的事情，区别只在于什么时候赢。

为什么这么说？因为西班牙各级青年队的表现是统治级的，U21青年队在过去七届U21欧青赛中五次打进决赛并三次夺冠，还有一次打进四强。U19欧青赛更夸张，2002年以来拿到过八次冠军，此外还有一次亚军和两次四强。

媒体说如果光看成年国家队履历，这确实是一支年轻缺乏经验的西班牙队，几乎一半球员的国际比赛出场次数低于20场，但如果把青年队算上，这其实是一支不折不扣的冠军之师，绝大部分球员都拿到过欧青赛冠军，而且不止一次。

尤为值得一提的是，主教练德拉富恩特从2013年开始就在西班牙各级国家队执教，2015年带队拿到了U19欧青赛冠军，2019年带队拿到了U21欧青赛冠军，东京奥运会上带领西班牙国奥队拿到了银牌，一步一个脚印最终走到了国家队主教练位置上，这支球队里的大部分球员都是他一手带起来的，相互了解，彼此信任。

有健全的青训体系是一回事，俱乐部是否愿意给年轻球员机会又是另一件事，在这方面西班牙俱乐部堪称正面典范，亚马尔就不说了，佩德里17岁进拉斯帕尔马斯一线队，18岁在巴萨踢上球；尼科·威廉姆斯19岁就进了毕尔巴鄂竞技一线队，20岁就踢了世界杯，既年轻有冲劲又不缺经验。就算这届欧洲杯西班牙队没拿到冠军，未来几届大赛问鼎的概率也很大。